

为卖潜艇,日本拼了

可能向澳大利亚提供潜艇机密资料和数据

据新华社5月7日电 日本政府消息人士6日披露,为了拿下澳大利亚国防部史上最大一次采购项目订单,日本将同意向澳大利亚提供有关竞标日本潜艇的机密资料和数据。一些政治分析师认为,日本对澳大利亚作出这一前所未有的妥协,意在增加日本在竞争订单过程中的优势,也反映出首相安倍晋三推动防务出口的迫切愿望。

根据澳政府的防务战略,澳大利亚将逐步更换产自上世纪90年代的“柯林斯”级潜艇部队,新潜艇订单金额将近400亿美元。凭借造船产业高端技术,日本被视为新潜艇订单的有力竞标者。澳大利亚今年2月宣布,日本、德国和法国其中一国可能与澳方合作设计和制造新潜艇。

根据竞标程序,澳大利亚将为每个竞标者提供600万美元资金,让它们在规定时间内展示各自潜艇方案,澳方将在10个月后根据其性能、成本、时间表和澳大利亚国内产业介入程度等因素确定中标方。路透社报道,因日方参与竞标的“苍龙”级潜艇由三菱重工和川崎重工建造,达4000吨级,配备锂电推进系统,较德国和法国竞标的2000吨级潜艇更具吸引力,澳方更倾向于日本潜艇。

日本消息人士说,澳大利亚国防部长安德鲁斯6日致电日本防卫大臣中谷元,提醒日方积极参与竞标,称希望得到日方在潜艇项目上的“帮助”。为此,日方将同意向澳大利亚提供有关竞标日本潜艇的机密资料和数据。消息人士称,将机密资料和数据提供给招标方,这在日本防务竞标领域历史上“前所未有”。

日本防卫省一名发言人接受记者求证时拒绝披露有关方案的更多细节,但称“东京的相关部门正在讨论以什么方式帮助澳方”。另据一名消息人士告诉路透社记者:“日本国家安全保障会议5月将批准(向澳方)公开(数据)。”上述消息人士均没有说明日方将提供涉及潜艇的哪些技术数据。他们均提及,澳大利亚总理阿博特今年7月将到访日本,与安倍晋三会晤。

近年来,安倍晋三希望通过推动防务出口等举措提升日本的国际影响力,不惜推动出台“防卫装备转移三原则”,替代日本战后坚守的“武器出口三原则”,为日本武器装备进军海外市场扫清障碍。一些政治分析师认为,如果能促成日本的“苍龙”级潜艇成功出口澳大利亚,安倍晋三将收获推动防务出口以来的首个海外大单,其重要意义不言而喻。



日本“苍龙”级潜艇“瑞龙”号(资料片)

相关新闻

菲日海警联合反海盗演习

据新华社5月7日电 菲律宾海岸警卫队和日本海上保安厅6日在菲律宾马尼拉湾举行反海盗联合演习。这是自日本两年前宣布向菲律宾援助巡逻艇后两国首次举行海上执法演习。

可搭载两架直升机的日本海上保安厅“八岛”号巡逻船载着约50名日本海上保安官3日抵达马尼拉湾,参加为期5天的演习。“八岛”号船长川越公一说,两国海警部门为共同利益进行合作“非常重要”,日本经常向东南亚海域派遣巡逻船,打击海盗。川越补充说,日本向菲律宾海岸警

卫队派遣专家,提供技术支持和培训。

菲律宾海岸警卫队参演巡逻船的船长阿布说:“我们在检验我们是否真的提高了自己的技能和协同能力。”他说,日方重视菲方人员的学习情况。菲律宾海岸警卫队发言人巴利洛说,今年晚些时候,菲律宾有望接收从日本订购的首艘巡逻艇和从法国订购的5艘巡逻艇,用于加强海上巡逻力量。

根据菲日2013年7月签署的战略合作协议,日本以“官方发展援助”的形式向菲律宾提供10艘海上巡逻艇,双方将定期举行联合演习。

美拟向日供17架“鱼鹰”

据新华社5月7日电 美国国防部证实,美国政府基本决定向日本提供17架新型运输机V-22“鱼鹰”,并已通知国会。若国会在一段时间内不表态,此事预计将自动获批并正式敲定。共同社7日报道,包括相关部件在内的售价总额预计达30亿美元。美国海军陆战队2012年10月开始在位于冲绳县宜野湾市居民区中间的普天间基地部署“鱼鹰”。

由于“鱼鹰”先前在国外训练时发生过多起坠毁事故,日本民众、尤其是冲绳居民质疑其安全性能,但反对活动未果。尽管如此,美国国防部发言人沃伦6日表示,“鱼鹰”投入实际使用至今“其安全性已得到验证。这17架“鱼鹰”供日本陆上自卫队使用,将部署在佐贺机场。



美军“鱼鹰”运输机(资料片)

涉二战时强征朝鲜半岛劳工问题

韩阻日本申遗打出三张牌

日本政府本月初宣布日本明治工业革命23处设施被列入申遗“建议名单”后,韩国政府连续出招,试图全力阻止日方成功申遗。

1 召集西方媒体阐述立场

韩国外交部7日召集一些西方媒体,就日本申遗阐述韩方立场。“日本无法否认强征劳工的存在,因此它企图回避这个问题,”一名韩国外交部官员说,“这种做法可能成为日本歪曲历史的另一案例。”

日本把这23处设施视为“明治工业革命的标志”,包括煤矿、造船厂、钢铁厂等。日本官员普遍认为,这些遗址展示了日本工业革命成就,申遗成功将“带旺日本旅游业”;韩方的关注点在于,日本在二战期间强征约5.79万名朝鲜半岛劳工,强迫他们在日本厂矿内从事非人的劳作,以致大量人员死亡。

这名官员说,日本要么将涉及二战期间朝鲜半岛劳工的设施从申遗名单中删除,要么就参照波兰奥斯威辛集中营遗址1979年成功申遗的做法,暗示申遗设施的目的是反省历史,而不是展示所谓成就。

2 谋求与日本政府直接交涉

韩国外交部发言人鲁光镒7日说,韩国政府正谋求就申遗问题与日本政府举行对话,因为日方申遗的设施涉及日本在朝鲜半岛的统治,可能使《世界遗产名录》政治化。“韩方希望本着灵活的态度,尝试解决这一问题,”鲁光镒说,但没有透露韩日可能举行对话的具体时间。

共同社7日援引日本政府消息人士的话报道,日本政府也在就申遗问题安排与韩国的政府间对话,打算向韩方解释日本明治工业革命23处设施的历史价值,希望得到韩方的理解。

不过,根据韩国外交部先前的声明,韩方认为日方申遗之举“事关道德问题”,“让这些充斥邻国痛苦(记忆)的设施入册有违联合国教科文组织《世界遗产名录》的精神”。

3 致信评委会表达反对态度

按照程序,在日本有关设施被列入联合国教科文组织《世界遗产名录》的“建议名单”后,教科文组织下设的世界遗产委员会定于7月予以审议并公布正式决定。韩国政府消息人士透露,韩国国会外交和统一事务委员会主席罗卿媛已致信世界遗产委员会,表达韩方对日本申遗的反对。

韩联社报道,罗卿媛在信中指明,申遗涉及的多处设施是日本二战期间强征约5.79万名朝鲜半岛劳工的劳作地点,有必要采取措施,避免那些侵犯人权的地方在被人为忽略黑暗一面的情况下入选《世界遗产名录》。韩联社报道,世界遗产委员会共有21个成员国,日本和韩国均在其中。罗卿媛共向不包括日本的17个成员国发送了这一信函。

据新华社

走遍全美50州 奥巴马“超”小布什

据新华社5月7日电 美国总统奥巴马宣布,他8日前往南达科他州视察。此行的特殊之处在于,奥巴马终于要成为踏遍全美50个州的总统了。美国人为此发明了一个术语,“五十州俱乐部”,用于指代那些在任期内探访过全美50个州的美国总统。

跻身“五十州俱乐部”的美国总统,其实并没想象的那么多。例如,卡特、里根、小布什等人就没能完成这个目标。其中,小布什在任内探访过49个州,却独自留下离华盛顿并不算远的佛蒙特州“不予理睬”。在“五十州俱乐部”中,老布什、克林顿两位总统均是在一个任期内就轻松完成了“走遍美国”的目标,令人刮目相看。

叙政府军连吃败仗 巴沙尔露面提士气



6日,叙利亚总统巴沙尔在大马士革一所学校发表讲话。新华社/路透

据新华社5月7日电 叙利亚总统巴沙尔6日在大马士革公开露面,间接承认政府军最近几次失利,强调“胜败乃兵家常事”,宣布将派兵支援西北部遭围困的守军。法新社说,这是叙政府军遭受一系列失利后巴沙尔首次现身。

先前不到一个半月时间内,政府军在叙西北部伊德利卜省和南部德拉省连吃败仗,尤其在伊德利卜省,以“基地”组织叙利亚分支“支持阵线”为主的反对派武装先后夺取省会伊德利卜,战略重镇吉斯尔舒古尔以及一座军事基地。

吉斯尔舒古尔陷落,更是让反对派武装的锋芒直逼巴沙尔老家、先前几乎未受战火波及的拉塔基亚省。法新社称,连续失利在叙政府控制区的一些人当中引发担忧,叙国内外不断有人猜测政府军已是强弩之末。

酒后驾车肇事逃逸 宝莱坞明星获刑



印度宝莱坞巨星萨尔曼·汗

据新华社5月7日电 印度孟买高等法院6日认定印度老牌影视明星萨尔曼·汗酒后驾车致人死亡并逃逸,判处他5年监禁。检方指控萨尔曼·汗于2002年9月在孟买一家酒吧饮酒后驾车,行驶在一条道路上时,突然失控开上路边行人步道,撞上5名正在睡觉的无家可归者,致死其中1人,撞伤4人。萨尔曼·汗否认当时是他开车。法官则认定,萨尔曼7项罪名指控全部成立,包括过失杀人、酒驾和无证驾驶,合并判处5年监禁。

听到判决结果,萨尔曼·汗表情吃惊,瘫坐到椅子上。不过,孟买高等法院准许他两天临时保释,将于8日决定正式举行保释听证。如果获得保释,萨尔曼·汗在上诉期间不必坐牢。萨尔曼·汗现年49岁,是宝莱坞最炙手可热的明星之一。他1988年正式出道,投身娱乐圈以来,他主演和参演影片已有约100部。这项判决也让制片商和厂商紧张。一旦萨尔曼·汗坐牢,将无法履行拍摄合同,片商损失预计将达数千万美元。法庭宣判后,一家获得萨尔曼·汗两部影片全球发行权的商家股票价格暴跌6%,一家与萨尔曼·汗有合作关系的服装公司股价下跌3%。